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міждержавної трудової міграції спричиняє 
багато  п р обл ем  для зовніш ніх трудових  
мігрантів з України в доступі ними до юри
дичного та захисту зайнятості, здоров’я та 
соціального захисту в порівнянні з іншими 
працівниками. Більше того країни Західної, 
Центральної та Східної Європи перебувають 
на різних етапах розвитку міграційного за
конодавства, що значно ускладнює процеси 
укладання двосторонніх та багатосторонніх  
угод з приводу працевлаштування іноземної 
робочої сили, боротьби з нелегальною тру
довою  міграцією, регулювання міждержав
них переміщень працересурсного потенціа
лу [10, 49].

Нині особливо актуальною є співпраця 
з міжнародними організаціями, правове ре
гулювання зовніш ньої тр удов о ї м іграції, 
а також прийняття Закону України «П ро  
трудящих мігрантів» та ратифікація Верхов
ною Радою України Конвенції М іжнародної 
Організації Праці за № 143 (1975 р.) «П ро  
зловживання у сфері міграцій та про забез
печення трудовим мігрантам рівних можли
востей і повернення», що дозволить привес
ти до  правового поля на основі між народ
них норм правову відповідність участі Ук
раїни в Європейському і світовому мігра
ційному просторі, як рівноправного суб’єкта.
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Репела Н. П.

НИНІШНІ ОСОБЛИВОСТІ ОПЛАТИ ПРАЦІ 
В ГОСПОДАРСЬКОМУ КОМПЛЕКСІ РЕГІОНУ 

(НА ПРИКЛАДІ ІВАНО-ФРАНКІВЩИНИ)

Проаналізована заробітна плата як основ
не джерело доходів населення. Розглянуто 
чинники, які на неї випивають, а також рівень 
оплати праці в Івано-Франківській області.

Чим вищий життєвий рівень країни, тим 
вищі в ній заробітки.

Проблема доходів сьогодні є однією з най
актуальніших як з огляду на інтереси конк
ретної людини, так і економіки в цілому.

Рівень життя суспільства означає забезпе

ченість населення необхідними для життя 
матеріальними та духовними благами, тоб
то певний рівень задоволення потреб людей. 
Н абір необхідних для життєдіяльності благ 
та п осл уг пови нен  задов ол ьн яти  р із н о 
манітні потреби, що стосуються умов праці, 
освіти, охорони здор ов’я, якості харчуван
ня, житла тощ о. Ступінь задоволення потреб 
залежить від доходів, які отримують члени 
суспільства та їхні родини.

На рівень доходів впливають розбіжності
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в рівні заробітної плати і складі сімей. При
чинами нерівності доходів є також відмін
ності у фізичних та розумових здібностях  
людей, освіті і професійній підготовці.

Започаткування і розвиток ринкових ре
форм завжди супроводжуються реформуван
ням системи заробітної плати

Існує аксіома: чим вищий життєвий рівень 
країни, тим кращі у ній заробітки. Отож, 
проблема доходів сьогодні є однією з найак
туальніших як з погляду на інтереси конк
ретної лю дини, так і економіки в цілому. 
А дж е ступінь суспільного означає забезпе
ченість населення необхідними для життя 
матеріальними та духовними благами, тоб
то певний рівень задоволення вимог людей. 
Набір доконечних для життєдіяльності благ 
та послуг повинен сприяти різноманітним  
потребам, що стосуються умов праці, осві
ти, охорони здоров’я, якості харчування й 
житла тощ о. Усе це, звісна річ залежить від 
суспільних та сімейних доходів.

На їх рівень впливають розбіж ності в 
рівні заробітної плати і складі сімей. Причи
нами однакових доходів є також різниця у 
фізичних та розумових здібностях лю дей, 
освіті і професійній підготовці.

Започаткування і розвиток ринкових ре
форм завжди супроводжуються суттєвими 
змінами системи заробітної плати, станов
лення національного ринку праці — одна із 
найважливіших проблем ринкової системи. 
Саме він виявляє корисність і цінність робо
чої сили, тобто того чи іншого виду праці, 
регулює попит і пропозицію праці, розділяє 
робочу силу між галузями економіки та рег
іонами країни. Власне, ринок праці, як й інші 
ринки, ґрунтується на взаєм одії чинників 
ціни праці (заробітної плати), попиту на неї 
та її пропозиції. Остання визначається рівнем 
за р о б ітн о ї плати (ц іною  праці), а також  
рівнем податків, потребами у матеріально
му забезпеченні непрацюючих членів сім’ї 
найманого працівника, звичками і традиці
ями, культурою та релігією тощо.

Стан рівноваги ринку праці визначаєть
ся рівноважною ціною (певним рівнем заро
бітної праці), що збалансовує попит та про
позицію праці [5,98]. Адже на відхилення за
робітної плати від ціни ринкової рівноваги 
впливають чинники, які зумовлюють її ди 
ференціацію, тобто надання переваги даній 
групі працівників порівняно з іншими (жіно

ча та дитяча праця, расизм тощ о). Також  
впливають на ціну робочої сили такі нецінові 
чинники, як привабливість, престижність, 
творчий характер праці, тощ о. Крім того, 
диференціація в оплаті праці пов’язана із 
рівнем освіти та професійної підготовки пра
цівників, оскільки отримання освіти та ви
сокого рівня кваліфікації потребують знач
них затрат, що є своєрідними інвестиціями в 
„людський капітал”. Тому ці інвестиції по
винні окупитися, інакше зникне стимул до  
таких витрат, які є джерелом економічного 
прогресу.

Ефективне функціонування та соціальний 
розвиток економіки наш ої держ ави може 
забезпечуватися передусім формуванням на
лежних індивідуальних матеріальних сти
мулів, провідною формою реалізації яких є 
оплата праці працездатного населення.

Аби краще збагнути сутність заробітної 
плати як категорії ринкової економіки, звер
німо увагу на такі положення:

-  заробітна плата формується на межі 
відносин сфери виробництва і відносин об
міну робочої сили;

-  заробітна плата має забезпечувати о б ’є
ктивно необхідний для відтворення робочої 
сили й ефективного функціонування вироб
ництва обсяг життєвих благ, які працівник 
має отримати в обмін на свою працю.

Світовий досвід переконує, що рівень оп
лати праці залежить від того, яка частина 
валового внутрішнього продукту виділяєть
ся у фонд споживання. В Україні протягом  
останніх років спостерігається тенденція до  
зниження питомої ваги фонду оплати праці 
у ВВП. Так, за період з 1991 по 2001 рр. ре
альний ВВП у порівняльних цінах 1990 р. 
знизився у 2,1 раза, а заробітна плата -  у 2,6 
раза. Отже, темпи зниження реальної заро
бітної плати були значно вищими за темпи 
реального ВВП. Основною причиною тако
го стану справ стало те, що темпи зростання 
цін на споживчі товари і послуги за 1991 -  
2001 рр. перевищували у 2,6 раза темпи зро
стання номінальної заробітної плати.

Для забезпечення поступового підвищен
ня питомої ваги оплати праці у ВВП необхі
дно досягти фінансової стабільності та фі
нансового оздоровлення нарощування о б 
сягів виробництва, зменшення податкового 
н аван таж енн я. Я кщ о о ст а н н є м ало п о 
мітним, то заробітна плата неодмінно вико
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нуватиме свої функції -  стимулюючу, регу
люючу та відтворювальну. Тут же слід заз
начити, що повна та ефективна реалізація 
цих головних функцій оплати праці можли
ва за умови ф орм ування і п о сл ідо в н о го  
здійснення науково обґрунтованої її політи
ки як на макрорівні (держ ава, галузь, ре
гіон), так і на мікрорівні (п ідприєм ство, 
організація. їхні підрозділи). За таких умов 
робоча сила буде мати стимул, що позитив
но вплине на продуктивність праці. В сучас
ному житті це основний мотиваційний ме
ханізм . А дж е р о б о ч а  сила як товар  має 
мінімальну ціну, яка визначається прожит
ковим м ін ім ум ом , що хар актери зується  
рівнем доходів , необхідних для придбання 
людьми продуктів харчування на нижній  
межі фізіологічних норм, а також для задо
волення бодай мінімальних потреб в одязі, 
оп л аті ж итла і тр ан сп ор тн и х  п осл угах , 
у предметах санітарії та гігієни.

За умов диференціації доходів  та рівня 
життя виникає гостра соціальна проблема 
бідності. Бідність -  це той рівень життя, який 
не може забезпечити нормальні умови для 
відтворення населення Кількісно це рівень 
вираж ається показнико.. ..прож итковий  
мінімум”. Тому він 
має бути достатнім  
для функціонуван
ня людини як чле
на сусп іл ьства  в 
умовах реального  
ціноутворення. Він 
обраховується на 
основі принципів і 
механізмів ринко
вого ціноутворен
ня і становить базу  
для визначення та
кого соц іального  
стандарту, як м і
німальна зар обіт
на плата. Але не 
завжди так буває.
Наприклад, у 2002 
р. номінальна за 
робітна плата була у два з лишком рази мен
ша ніж офіційно встановлений прожитковий 
мінімум. Тож мінімальна заробітна плата, 
зокрема повинна регулюватися із урахуван
ням рівнів економ ічного розвитку країни, 
продуктивності праці, середньої заробітної

плати, а також вартісної величини мінімаль
ного споживчого бюджету („кошика”).

Також внаслідок зростання розбіжностей  
у темпах росту цін на споживчі товари та 
послуги і збільшення номінальної заробітної 
плати протягом зазначеного періоду, відбу
лося падіння реальної заробітної плати пе
реважної більшості працюючих у різних сфе
рах економіки, що посилило негативні тен
денції у галузі заробітної плати. Суть і ха
рактер причинно-наслідкових зв’язків між 
працею людини та результатами цієї праці 
дістають свій вияв у зростанні добробуту, 
зміні соціального статусу працівника в умо
вах індустріального виробництва.

Аналізуючи зарплату врегіони України, 
можна побачити її різницю, у кожному з них. 
Зокрема, розмір доходу працівника багато  
в чому залежить від рівня розвитку соціаль- 
ноекономічних відносин, що склалися у пев
ній м ісц ев ост і країни . Т ак, н ап р и к л ад, 
у Дніпропетровській області заробітна пла
та -  за травень 200’ ;• анов,..;а Зич грн., 
і  Івано-Ф ранківській -  392 грн., у Закар
патській -  351 грн., а у Львівській -  396 грн., 
у Київській -  445 грн., а у м. Києві -  722 грн.

Такий графік засвідчує на перший погляд, 
що номінальна заробітна плата в різних ре
гіонах України зростає. Однак насправді й 
надалі відбувається її падіння. Аналіз дина
міки показників номінальної та реальної за
робітної плати в Івано-Франківській області

Динаміка заробітної плати у регіонах України 
протягом 1995 -  2003 рр.

грн.

сО

—і— Дніпропетровська обл 
-О—  Закарпатська обл.
-А—  Івано-Франківська обл 
-о — Львівська обл.
-Ж— Київська обл.
-в— м.Київ
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дає всі підстави говорити про загострення 
кризових явищ в оплаті праці та відтворенні 
робочої сили. За 2002 -  і початок 2003 рр. 
спостерігалось певне зростання номінальної 
і реальної заробітної плати. Але рівень ос
танньої залишився низьким і в більшості рай
онів нашої області навіть не досяг прожит
кового мінімуму.

Згідно з статистичними даними у 2002 р. 
з 14 районів і 5 міських рад лише у Івано- 
Франкійській, Калуській міських радах, Над- 
вірнянському та Долинському районах се
редньомісячна заробітна плата перевищува
ла прожитковий мінімум на 6,4—16,6 % [ 1,21 ]. 
Н айвищ і зар обітк и  залиш аю ться у Н ад- 
вірнянському (451,02 грн.) і Долинському  
(498,64 грн.) районах, де розміщені підприє
мства паливно-енергетичного комплексу, 
найнижчі -  у Тлумацькому, Рогатинському 
та Городенківському районах, де основна  
частка працюючих зайнята в сільськогоспо
дарському виробництві і рівень заробітної 
плати становить лише 48,0-52,0%  розміру  
прожиткового мінімуму.

Значна частина тих, хто працює, отримує 
заробітну плату нижчу прожиткового міні
муму. Так, за даними Держкомстату Украї
ни в Івано-Франківській області в березні -  
квітні 2003 р. зайняті в сільському, лісовому 
та рибному господарствах, торгівлі, освіті, 
охор он і зд о р о в ’я та соціальній доп ом озі  
і культурі отрим ували середню  зарплату  
210 грн. на м ісяць при п р ож и тк ов ом у  
мінімумі на особу, яка працює 365 грн [2,8].

Хоча назагал індекс реальної заробітної 
плати за останні роки має тенденцію  до  
збільшення (у 2000 р. на 0,8%, у 2001 р. -  на 
20,7%, а у -  2003 р. -  на 21,6%), все ж купі
вельна спроможність її залишається ще д о 
сить низькою.

Крім того, існують ще недоліки у забез
печенні захисту прав працівників на своєчас
не отримання заробітної плати та погашен
ня заборгованості із її виплат. Так, станом  
на 1 червня 2003 р. із 2615 звітуючих одиниць 
610 підприємств мають заборгованість із за
робітної плати. П о суті, це 37,6 тис. праців
ників не отримали її у визначені терміни, 
з них кожен п’ятий -  більше як за 6 місяців, 
зокрема у л ісовом у господарстві -  майже 
кожен другий, сільському господарстві -  ко
жен четвертий, на транспорті, в будівництві 
і пром исловості -  кожен п’ятий штатний  
працівник [3,6].

Також на 1.05.2003 р. зареєстровано 37 990 
осіб безробітними, з яких 2 273 не отримали 
будь-якої допомоги з цього приводу.

Соціально така демографічна структура, 
як і раніше, характеризується високою част
кою  безробітних жінок (65,0% ) та молоді 
(24,0%).Це явище має тенденцію дорегресив- 
них зм ін . П ор ів н я н оз п о п ер едн ім ч а со м  
з 1 листопада 2002р. їх частка навіть дещ о  
зросла. Переважаюча більшість безробітних  
(64%) проживає у сільській місцевості.

Наведені дані свідчать про низький рівень 
життя трудового населення Івано-Франкі- 
вської області, а також про та існування в 
економіці таких ганебних процесів, як бід
ність та зубожіння в йогосередовищ і.То ж 
основною  проблемою сьогодення є піднят
тя матеріального добробуту людей.

. Насамперед це пов’язано із доконечною  
потребою  реформування оплати праці як ос
новного джерела доходів  населення, що й 
досі негативно, позначається на рівні життя 
населення.

Окрім то го , важ ливою  причиною , що 
гальмує реформування оплати праці в еко
номіці України, є намагання розв’язати про
блеми заробітн ої плати без комплексного 
вирішення проблем інших складових фінан- 
сово-економ ічного механізму, насамперед  
податкової, грошово-кредитної, банківської, 
фінансової систем, а також приведення в дію  
організаційно-економ ічного механізму на 
всіх рівнях управління і захисту населення.

Ефективність організаційно-економічно
го механізму регулювання доходів усіх, хто 
працює, найближчим часом значною мірою  
залежатиме від того, якою буде державна  
політика щ одо заробітної плати, наскільки 
вдало використовуватимуться органами дер
жавної влади прямі і непрямі важелі впливу 
на рівень, структуру і динаміку зарплати.

Держава здійснює політику щ одо оплати 
праці через механізми її регулювання. Вико
ристання тут конкретних важелів залежить 
від впливу різноманітних чинників, які вста
новлюватимуть:

1. умови визначення частини доходу, що 
спрямовується на оплату праці;

2. мінімальну заробітну плату;
3. міжгалузеве співвідношення в оплаті 

праці;
4. умови і розміри оплати праці в бю д

жетних установах;
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5. рівні оподаткування підприємств і д о 
ходів працівників.

Підбиваючи підсумки викладеного мате
ріалу, можна з прикрістю констатувати що 
ні законодавство, ні економічна політика 
держави, ні повсякденна діяльність бізнесу 
не сприяли формуванню організації оплати 
праці. Тому потрібно розробити конкретні 
заходи щ одо реалізації підвищення реальних 
доходів та рівня життя населення, насампе
ред перерахувати питому вагу оплати праці 
у ВВП.
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Купчак В. Р.

РЕГІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ 
ЗА УМОВ РЕСТРУКТУРИЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ 

(НА ПРИКЛАДІ ІВАНО-ФРАНКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ)

В статті розглядається стан зайнятості 
населення Івано-Франківської області. Прове
дено ретроспективний та порівняльний аналіз 
зайнятості в порівнянні з минулими періода
ми та з іншими регіонами країни. Для аналізу 
широко використані таблиці та графіки, ста
тистичні дані за останні 15 років, а також 
дані обласного центру зайнятості. Висвітлю
ються основні демоекономічні фактори, які 
вшивають на динаміку трудових ресурсів ре
гіону, їх склад та структуру. Наведено кон
цептуальні шляхи розв язання проблем зайня
тості в регіоні.

О сновою  сучасної концепції управління 
трудовими ресурсами Івано-Ф ранківської 
області є роль особистості працівника, знан
ня його мотиваційних установок, уміння їх 
формувати й спрямовувати відповідно до  
завдань, що стоять перед керівництвом регі
ону. Зміни в економічній і політичній системі 
в нашій країні вносять значний ступінь не
визначеності в життя, по суті, кожної люди
ни, створю ю ть як великі мож ливості, так 
і серйозні погрози існування особистості, по- 
в язані з недоліками та суперечливістю со 
ціально-економічного розвитку. Управління 
трудовими ресурсами у такій ситуації набу
ває особливого значення, оскільки дозволяє

реалізувати, узагальнити широкий спектр  
питань адаптації індивіда до  зовнішніх умов, 
врахувати особистісний фактор, специфіку 
формування трудового потенціалу та забез
печити ефективну його реалізацію.

Загалом, можна виокремити три чинни
ки, що впливають на трудові ресурси в регі
оні. Перший (загальна ієрархічна структура 
на підприємствах), де основний засіб впли
ву —  це відношення влади, підпорядкуван
ня, тиск на працівника за допом огою  при
мусу, матеріальних, моральних стимулів, 
кон тролю  над р о зп о д іл о м  м атеріальних  
благ. Другий (культура, ідеологічно) етичні 
норми суспільства регіону, спільні цінності, 
соціальні норми, установки поведінки, що 
регламентую ть д ії особистості, змуш ують  
індивіда поводитися так, а не інакше без ви
ди м ого примусу. Третій —  ринок-мереж а  
р ів н оп р ав н и х  в ід н о си н , за сн о в а н и х  на 
купівлі-продажу продукції і послуг, відно
шеннях власності, рівновазі інтересів продав
ця і покупця, зокрема і на ринку праці.

Ці чинники впливу —  поняття досить  
складні і на практиці рідко реалізуються ок
ремо. Крім того, їхні особливості обумовлені 
територіальним, географічно-економічним  
характером. Саме тому не слід відкидати  
важливість впливу якісно-кількісних харак-
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